

Ю. Ф. Орлов (Лег)

О БОРИСЕ

Мы начали учиться с ним на Физтехе одновременно в 1947 году, я на первом он на втором курсе. Курсы были сильно разобщены – или я был необщителен -- но из ранних воспоминаний о нем осталось только одно общее суждение что да, в их наборе Чириков, Судаков, и Беляев на много голов сильнее других.

После окончания Физтеха, уже в ИТЭФе, Борис видимо работал в группе Абрама Исаковича Алиханова, а я работал с В. Б. Берестецким. Но, конечно, я пошел на его доклад, в ФИАНе кажется, совершенно блестящий доклад. Он анализировал эксперимент братьев Алихановых проделанный на горе Арагац, на станции космических лучей Артёма Исаковича Алиханяна. (Борис в эксперименте не участвовал.) Они открыли варитроны – серию новых элементарных частиц. Фиановские физики, у которых была своя станция космических лучей на Памире, таких частиц не наблюдали и настаивали что их просто нет в природе. По всем данным имеющимся на руках у Бориса, результаты Алихановых были аккуратны.

Теперь, стараясь объяснить себе почему, в самом деле, Борис ушел тогда из физики элементарных частич, то есть физически ушел из ИТЭФ, я вспоминаю этот – не его – эксперимент.

Экспериментальные ошибки в новых трудных областях неизбежны. Но Борис мог быть разочарован.

Много позже, в 1967, у меня был сугубо приватный разговор с Абрамом Исаковичем, глубоко уважаемым мною человеком. Я спрашивал, восстановливаться ли мне в партии. Он отвечал, что не полез бы в это гавно. И всё

такое. Затем он абсолютно неожиданно сказал, что это не его вина что результаты того эксперимента были опубликованы преждевременно, без пере- и еще раз перепроверок. «Я говорил Артёму: рано!»

Но возможно я не прав, и Борис Чириков не уходил от Алиханова, а просто приходил к Будкеру.

Юрий Орлов

22 февраля 2010